Korperschallisolation bei einer Uber-
bauung uber einem Eisenbahntunnel
in Brunnen/SZ

H. Steiger, GEOTECHNISCHES INSTITUT, Solothurn
A. Ziegler; ZIEGLER CONSULTANTS, Zurich




Generelles Prinzip

Variante 1 Variante 2
Abfangtriger und Verlorene Schalung und
(wenige) Federelemente (viele) Federelemente

Variante 2
Vollflachige
Isolation
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Korperschallmesswerte im Grand Hotel Brunnen
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Erschiitterungsmesswerte (Fels resp. Keller des Grand Hotel)




Eff. Schwinggeschwindigkeiten
Vims [MM/s]

. Fels: 0.01-0.07
« Keller (2.UG): 0.04

+ Ubertragungsfaktor Fels - Fundament: 1
* Resonanzverstarkung fur Decken: 25

Vims = 0.1

Abgeleiteter Korperschall

» Vorbeifahrtspegel
Lv = 20 log (V;s/Vo) = 66 dB
» Korperschall
Lp = Lv - Aigrrexiurt Abstrahleff. =39 -49 dB A
bei 63 - 125 Hz
+ Dauerschallpegel
Leq = Lp + 10*log(N*t/3600) = 47 - 57 dB A

Dauerschallpegel [dB (A)]
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Vertikale Korperschallisolation

+ Vollflachige Lagerung der Bodenplatte auf
Elastomerplatten, Stahlblech als verlorene
Schalung

* Lagerung auf Elastoblécken (armierter
Kautschuk), Betonplatten als verlorene
Schalung

* Punktférmige Lagerung auf Stahlfedern
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Seitliche Isolation

» keine Isolation bergseits (zuganglicher Gang
zwischen Felsanschnitt und Gebaude)

» Seeseitige Isolation (Korperschall, Warme,
Feuchtigkeit)
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Mogliche Fehlerquellen bei der elastischen Lagerung von
Gebiuden

Fehler im Konzept: Lastannahmen, Kennwerte der Federlemente, Vibrationsbriicken

Fehler in der Ausfiihrung: Defekte bei der verlorenen Schalung, Anschliisse

Beispiel 1:  Prinzip:  Verlorene Schalung aus Stahlblech

Problem: Die Betonplatte ist im hinteren Teil - wegen der Sicherung gegen
Bergdruck - dicker als im iibrigen Bereich (60 cm statt 30 cm).
Unter dem hohen Betongewicht ergibt sich daher lokale Durch-
biegung der verlorenen Schalung.

Detail der isolierten Betonplatte mit Sicherung gegen Verformung der verlorenen Schalung
Bergdruck wihrend des Betonierens




Velocity Signal of Ch3 for Event 10
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Velocity Signal of Ch3 for Event 9
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Bild 1: Erschiitterungsaufzeichnung bei Zugsvorbeifahrt: oben: auf Isolierter Platte; unten: auf Grundplatte

Amplitude Spectrum of Ch3 for Event 10
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Bild 2: Amplitudenspektrum: oben: auf Isolierter Platte; unten: auf Grundplatte
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Beispiel 2: Prinzip:  Vollflachige Isolation

Problem: Die Stiitze in der Mitte des Hauses wird wegen der hoher Belas-
tung nicht isoliert.

Velocity Signal of Ch1 for Event 3
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Bild 3: Erschiitterungsaufzeichnung bei Zugsvorbeifahrt: oben: Mitte Fussboden Wohnzimmer; mitte: Rand
Fussboden Wohnzimmer; unten: Keller
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Bild 4: Amplitudenspektrum: oben: Mitte Fussboden Wohnzimmer; mitte: Rand Fussboden Wohnzimmer;

unten: Keller
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Beispiel 3:

mm/s

mm/s

mm/s

0.16—

0.12+

0.08+

0.04~

0.00 f

-0.04+

-0.08+

-0.12+

-0.16--

0.13+

0.03+

0.00

-0.03+ 0.5 1.5 25 B. 415
-0.06+
-0.10+

-0.13-

0.07+

0.054

0.04+

0.02+

0.00

-0.02+

-0.04+

-0.05+

Prinzip:  Verlorene Schalung aus Betonplatten

Problem: ?

Velocity Signal of Ch1 for Event 4
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Velocity Signal of Ch3 for Event 4

L L L ‘ i ‘ ! ‘]\ LI ‘ H ||‘\‘\‘ ”\‘\M Hu| MH‘ hl‘ml i \l\ Ml \\‘ iy ‘\‘M L S Huhhum.\mnumu beypann
U T'W " ﬂ‘ ” il H””'”“\ H”Mw \HH' WHIH ' 'HHM I ”IH M H\“I\ I || ‘ (T ‘ HH Il

13! 14 15.
—~ 0.5 1.5 2.5 6 8 10.5 11. 125 135 145 155

-0.07-

Time (s)

Bild 5: Erschiitterungsaufzeichnung bei Zugsvorbeifahrt: oben: Mitte Fussboden Wohnzimmer; mitte: Rand
Fussboden Wohnzimmer; unten: Keller
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Amplitude Spectrum of Ch1 for Event 4
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Bild 6: Amplitudenspektrum: oben: Mitte Fussboden Wohnzimmer; mitte: Rand Fussboden Wohnzimmer;
unten: Keller
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